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SOBRE LA CALIFICACION: , ,
Si bien la suma total de puntos del examen comin tomado en la materia ECOLOGIA Y EDUCACION
AMBIENTAL es de 100 puntos, el desglose final de calificacion para los estudiantes del Paralelo 4 se
reparte asi:

o Examen: Maéximo 50 puntos
o Proyecto: Maéximo 40 puntos
o Asistencia:  Maximo 10 puntos

PREGUNTA1. CONOCIMIENTO DE TERMINOS AMBIENTALES: En la columna extrema derecha, escriba el literal que
corresponda al término correcto.

Estrategia medioambiental que optimiza el uso de materia, energia

A |EXTERNALIDADES y recursos naturales, a todo nivel: hogares, empresas, instituciones H
publicas, entre otras.
Contaminante con capacidad de absorber 10000 veces mas la

B |PRODUCCION MAS LIMPIA radiacion IR que el usado como referencia. (60 — 100 afios de G?
permanencia en la atmdsfera

¢ |REUSO / REUTILIZACION Compues.tos toxicos originados como subproducto de la combustion I
de materiales clorados.
Costos de una actividad que no se incluyen en los calculos de

D |RECICLAJE pérdidas y ganancias de una empresa pero que afectan a personaso| A
a ecosistemas.

£ EVALUACION DE IMPACTO Proceso de andlisis que predice los futuros impactos ambientales E

AMBENTAL negativos y positivos de acciones humanas

Contaminante usado como referente del potencial de efecto

F |CO, invernadero. Tiempo promedio de estancia en la atmdsfera: 100 F
anos.

G | CFC, (Cloroflurocarbonados) Activic.iad mediante la cual se cambia la funcién original dc? un C
material para darle otra, generalmente de menos categoria.

H | ECOEFICIENCIA Proceso mfediante eI cual se obtienen materi.as prima!s a partir de D
desechos, introduciéndolos de nuevo en el ciclo de vida
Estrategia correctiva y preventiva en industrias o empresas, que se

| ANALISIS COSTO BENEFICIO aplica a la materia prima, procesos, productos y servicios con el fin B

AMBIENTAL de reducir los riesgos para los seres humanos y el ambiente. “Mas

productos con menos recursos”

1 | pioxinas Comparacién del valor de los beneficios versus costos de control de I
la contaminacion, para obtener un rendimiento éptimo

LA DEFINICION DEL ITEM H NO CORRESPONDE CON LO PEDIDO, POSIBLEMENTE SE REFERIAN AL METANO (CH4)

Se considera la siguiente rubrica de calificacion

Criterio de Nulo En desarrollo Desarrollado
Desempefio El estudiante...
Conocer definiciones | ...no contesta item alguno o ...contesta algunos items ...contesta correctamente
enseiiadas en clases | los contesta erréneamente correctamente todos los items




PREGUNTA 2. PREGUNTAS TECNICAS

a) LLUVIA ACIDA:
. équé conjunto de gases y acidos se relacionan con el fendmeno de lluvia dcida? Marque con una X, la
respuesta correcta en las alternativas mostradas a continuacién

CO, y NOy ) CO,y SO, () SO, y NOx (X)
Acido acético y acido férmico Acido carbénico y acido sulfirico Acido sulfurico y acido nitrico
. ¢Qué metal, en particular, y qué tipo de metales, en general, se lixivian del suelo con la filtracién del

agua resultando en toxicidad para lagos y rios, frente al fendmeno de la lluvia acida?

El principal metal que se lixivia es el ALUMINIO por ser el mas abundante en la estructura quimica de los suelos
del planeta. Sin embargo, todos los metales pesados presentes en el suelo podrian lixiviarse debido a la lluvia
acida.

. éPor qué algunos lagos no sufren inicialmente acidificacion frente a situaciones de deposicién o lluvia
acida?

El estudiante debera contestar esta pregunta considerando la capacidad de amortiguamiento quimico que puede
tener el lago que incluiria la geologia del fondo del lago, la calidad del agua inicial del mismo, la quimica generada
por la presencia de algun tipo de vida existente en el lago entre otros.

b) CALENTAMIENTO GLOBAL:
e De las alternativas presentadas a continuacion, marque con una X, dos consecuencias ambientales del
calentamiento global.

Modificacion de la circulacion atmosférica y (X') |Retroceso del hielo en los glaciares del (X)
distribucién de lluvias por efecto del incremento planeta
en la diferencial de temperatura entre los polos y
la linea ecuatorial

Aumento de la radiacién UV que alcanza la ( Aumento de los terremotos en el subsuelo | ()
superficie de la tierra produciendo diferentes de los polos Norte y Sur
tipos de cancer

~

. Sefiale con una X cuales son considerados “sumideros” de CO2 en el planeta Tierra

| Océanos (X) ‘ Los polos de la Tierra ( ) | Los bosques (X)) ‘ Bacterias aerdébicas ( ) ‘

° ¢Qué radiacién esta directamente relacionada con el fenémeno de calentamiento global?

| UV —rayos ultravioleta ( ) ‘ Rayos X () \ IR — Rayos Infrarrojos (X)) |

c) DESTRUCCION DE LA CAPA DE OZONO: De las alternativas presentadas a continuacién, complete o marque

con una X
° Una etapa clave en el inicio del peligroso ciclo del cloro, causado por los CFCs es:
CFCl; + radiacion ultravioleta (UV) —— CFCl, + Cl™
) En la estratdsfera, aprox., écuantas moléculas de ozono son destruidas por cada molécula de CI'?

1 ( )]1000 ( )]10000 ( )|1200000 (X)|




. Cite dos caracteristicas importantes de los CFCs por lo cual se los fabricé exageradamente hasta
antes de su prohibicién:

No son téxicos

No son inflamables

Tienen baja reactividad

Tienen una alta propiedad disolvente
Son muy eficaces como refrigerantes

d) AIRE: {Qué es el fendmeno de Inversion Térmica?

El fendmeno de inversion térmica corresponde al aumento de la temperatura del aire a medida que la altura
sobre el terreno aumenta, lo contrario a la declinacion atmosférica. Generalmente este fendmeno se alterna con
la declinacién atmosférica creando fajas de atmdsfera desde el nivel del terreno hasta grandes alturas. Esta
estratificacion atmosférica hace que los contaminantes se queden atrapados en las fajas de aire que presentan

inversion térmica.

e) TRATAMIENTO DE AGUAS: Cite dos caracteristicas del tratamiento secundario

e Remocidon de materia organica por medios biolégicos o quimicos
e Remocioén de solidos suspendidos sedimentables
e Desinfeccién del agua (eliminacidn de patégenos)

f) RELLENOS SANITARIOS: En la siguiente figura, correspondiente a un relleno sanitario técnico, ubique el literal
correcto en los cuadros en blanco: (a) Extraccién de lixiviados, (b) Monitoreo de gases, (c) impermeabilizacién
/ geomembrana, (d) monitoreo de napa freatica, (e) Capa de suelo para cerrar celdas.

AGUA SUBTERRANEA

PREGUNTA 3. REALIDAD AMBIENTAL NACIONAL (5 puntos)
Marque con una X la respuesta correcta:

a. Aproximadamente, écuantas toneladas diarias de basura genera la ciudad de Guayaquil? Marque con una X
la respuesta correcta:

| 30-50 () | 30000-50000 ( )| 300-500 ( )| 3000-5000 (X) |




El Gltimo compuesto organico persistente (COP, agregado a la docena sucia en 2011), y plaguicida
controlado en Ecuador es:

| PCB ( ) | Dioxinas ( ) | Endosulfan (X)) |

¢Cémo se podria definir al Programa de Implementacidn de Cocinas de Induccion del Gobierno Nacional?

Proceso de (X) Proceso de Ciclo ( ) Proceso de Reciclaje ( )
Ecoeficiencia Cerrado

¢Qué laguna fue declarada en emergencia la Ultima semana de agosto, debido a hundimiento de una
draga?

‘ Laguna de Limoncocha ( )‘ Laguna de Yahuarcocha ( X) | Laguna de Cuicocha ( ) ‘

El consumo mensual de electricidad que se refleja en las planillas esta expresado en la unidades de:

Lkw ()] J( )] kwh (x) [ cal () [BTU () |

La evaluacién de impacto ambiental (EIA) es:

Un proceso para prever los impactos positivos y negativos de un proyecto hacia el medio ambiente

(X)

Un documento escrito que se realiza al finalizar la ejecucién de un proyecto de caracter ambiental

(

)

Un pacto de gran importancia legal para controlar la contaminacién entre paises

(

)

g. ¢Cuanto es el porcentaje de la tarifa eléctrica que se cobra para poder financiar la gestion de residuos

solidos en la ciudad de Guayaquil?

‘ 0% ( ) ‘ cercadel5% ( ) | cercadel 12% (X) ‘ cercadel20% ( ) ‘

h. ¢Cudntos parques nacionales concentran la biodiversidad en Ecuador?

[3()la5( )[11(x)]

i. ¢De qué convenio o protocolo, relacionado con los COPs, esta el MAE al momento elaborando su informe?

‘ Convenio de Estocolmo ( )| Protocolo de Kyoto ( X) | Protocolo de Montreal ( ) |

j- éQué fendmeno se podria estar favoreciendo como resultado de la erupcién del volcan Tungurahua,

ubicado en la Sierra ecuatoriana?

| Calentamiento global ( X) | albedo ( ) ‘ Lluvia acida (X) ‘

PREGUNTA 4

a) CONFERENCIAS, TRATADOS Y DESASTRES AMBIENTALES (6 PUNTOS): En la columna derecha que se

encuentra en blanco, escribir el literal correspondiente al Protocolo o Conferencia descrito:

Protocolo, Conferencia o

) METAS A SER ALCANZADAS
Convenio
A Declaracién de Estocolmo | Regular y Controlar el movimiento transfronterizo de desechos D
(1972) peligrosos y su disposicidn final.
B Protocolo de Montreal | Primera declaracién para considerar el ambiente como un espacio A
(1989) de cuidado ambiental

C | Conferencia de Rio (1992) | Se establecié el fondo verde para los paises en vias de desarrollo

Revisién de acciones en el desarrollo sostenible de los paises.

D |Convenio de Basilea (1992) Lema de la Conferencia: “El futuro que queremos”

- s
E Confere?zccl)alg;a Rio+20 Pautas para el Desarrollo Sostenible a través de la Agenda 21.

Eliminar a nivel mundial sustancias que destruyen el ozono
estratosférico.




b) CONOCIMIENTO SOBRE DESASTRES AMBIENTALES MUNDIALES (6 PUNTOS): En la columna derecha que se
encuentra en blanco, escribir el literal correspondiente al desastre ambiental citado.

Desastre
Ambiental

Hecho ocurrido / Contaminante involucrado

Enfermedad de
Minamata

Explosidn de un reactor nuclear mientras se realizaba un simulacro y
G posterior incendio que emitid gases y ceniza radioactivos transportados a |
grandes distancias por el viento.

Accidente del

Liberacion de radiacion de una central nuclear luego de que sus tres reactores

(Golfo de México)

pesticidas de la Union Carbide que ocasiond mas de 6000 muertes

Incidente relacionado a la bio-acumulacion de metil-mercurio en una bahia
gue ocasiond multiples casos de sindrome neurolégico grave y muerte.

H Exxon Valde . .
*x ? estallaron por fallas en el sistema de enfriamiento.
(Alaska)
Desastre de . . .
| Derrame de 250000 barriles de petréleo que contaminé 2000 km de costa. H
Chernobyl
] Accidente de Explosion e incendio de una plataforma petrolera que ocasioné la ruptura del K
Bhopal pozo y posterior derrame de petréleo.
K Deepwater Horizon Emisién incontrolada de gases de isocianato de metilo de una fabrica de J

EN LAS DOS TABLAS ANTERIORES HAY DOS DEFINICIONES

QUE NO SE PUEDE LIGAR A NINGUN ITEM.

PREGUNTA 5. ECOEFICIENCIA:

a) Detalle en el cuadro que se adjunta, dos estrategias de cdmo ser ecoeficiente energéticamente en la
Escuela Superior Politécnica del Litoral (ESPOL).

PUEDE HABER MULTIPLES RESPUESTAS A ESTA PREGUNTA, ENTRE LAS QUE TENEMOS

Nombre de la Estrategia

Como se aplica la estrategia

Medios de verificacion

e Mejora del sistema de
enfriamiento de aulas y oficinas

e Sistema de iluminacién
inteligente

e Transportacion ecoeficiente

e Comedores Ecoeficientes, etc....

Uso de aires acondicionados de
Ultima generacién que son mas
eficientes (INVERTERS)

Uso de sistema de luces que se
prendan y apaguen
automaticamente si un cuarto
esta con personas.

Uso de buses ecoeficientes en el
sistema de transporte de
estudiantes

Uso de cocinas de induccion en
los bares y comedores de la
ESPOL, etc....

Planilla de consumo de energia
de la ESPOL

Presupuesto efectivo usado
para la compra de combustible
del sistema de transportacion
de la ESPOL

Uso de buses ecoeficientes en el
sistema de transporte de
estudiantes

Uso de cocinas de induccion en
los bares y comedores de la
ESPOL, etc....




b) Tomando como base una de las estrategias expuesta en el literal “a”, identifique las externalidades
resultantes de la aplicacidn de dicha estrategia.

Ya que las externalidades son costos negativos que no se reflejan en el presupuesto, la mayoria de las
externalidades relacionadas con estas estrategias estarian relacionadas con:

e Laimplementacidn de nuevos equipos para ser ecoeficientes es un proceso mas costoso que los equipos
tradicionales. Por lo tanto una externalidad es el incremento neto en la necesidad presupuestaria de la
ESPOL.

e Los equipos ecoeficientes muchas veces necesitan una operaciéon y mantenimiento mas cuidadosa. Por lo
tanto, otra externalidad estaria relacionada con la dificultad en las personas para poder ejercer un
mantenimiento y operacion mas cuidadosa. Sino es asi, el equipo podria dafiarse o dejar de ser eficiente.

e En el caso de los bares y comedores, el uso de cocinas ecoeficientes podria generar un incremento de
precios en los productos alimenticios que venden y en sus servicios. Esto generaria un malestar en los
usuarios.

PREGUNTA 6. PROYECTO DE CURSO (10 puntos): Explique brevemente de qué se traté su proyecto de fin de
curso. Liste los puntos mas importantes a resaltar en dicho proyecto.

| LA RESPUESTA A ESTA PREGUNTA DEPENDERA DEL PROYECTO QUE HAYA ENVIADO CADA PROFESOR.

PREGUNTA 7. ECONOMIA AMBIENTAL: POLITICAS AMBIENTALES.

a) En la siguiente grafica, ¢donde ubicaria usted a las siguientes politicas ambientales promulgadas en
nuestro pais: “Cobro del impuesto al rodaje en la matriculacién vehicular” y “Uso de Cocinas de
Induccidn para el cambio de matriz energética”?

1. Aceptacion 2. Formulacién 3. Implantacion 4. Control

Peso politico

POTENCIALES SITIOS DE
3N DE LA MEDIDA :
RELACIONADA CON EL USO DE LAS
COCINAS DE INDUCCION !

Cobro del impuesto
al rodaje

T
Fase
b) Explique épor qué escogid esa ubicacion?

EN EL CASO DEL IMPUESTO AL RODAIJE, ES UNA POLITICA QUE YA ESTA ESTABLECIDA Y SE LA ESTA COBRANDO
DESDE HACE UNOS ANOS. POR LO TANTO ESTA EN LA ETAPA DE CONTROL CON EL MENOR PESO POLITICO
POSIBLE.

EN EL CASO DE LAS COCINAS DE INDUCCION, LA MEDIDA ESTA ENTRE LA ETAPA DE ACEPTACION Y
FORMULACION. LAS PERSONAS NO TIENE CLARO CUAL VA A SER EL VERDADERO IMPACTO DE LA MEDIDA POR




LO QUE EL PESO POLITICO ESTA ENTRE MEDIO Y BAJO. SOLAMENTE CUATRO CUADROS SON LOS MAS
PROBABLES DE SER SITIOS DE UBICACION DE LA MEDIDA.

PREGUNTA 8. CINE- FORO (10 puntos): En base al cine-foro, desarrolle las siguientes preguntas (Seleccione
solamente un documental para contestar esta pregunta):

OBSOLESCENCIA PROGRAMADA :

a) Segun el documental, ¢Por qué se establecié la obsolescencia programada en la produccién de bombillos de
luz a inicios del siglo XX?

Para que los empresarios que fabricaban estos productos pudieran sostener sus ganancias en el tiempo
estableciendo un CARTEL de las bombillas.

b) ¢Cual es la diferencia entre obsolescencia programada y obsolescencia percibida?

Obsolescencia Programada es la introducida por los fabricantes de un producto para que este tenga una periodo
de vida util predefinido.

Obsolescencia Percibida es aquella en que el usuario decide cuando un producto ha dejado de ser util en funcién
de su percepcién, moda o ideas preconcebidas.

c) En el documental, écdmo soluciond el periodista su problema con la impresora que no funcionaba?

Uso un programa de computadora para desactivar la alarma digital que tenia su impresora y asi poder seguir
imprimiendo. El programa lo consiguié del INTERNET con otros usuarios que habian tenido el mismo problema.

d) ¢Ha actuado usted en su vida diaria siguiendo la obsolescencia percibida? Cite un ejemplo.

Hay muchos ejemplos: cambio de uso de celular por moda, la ropa usada, equipos informaticos, televisores,
automoviles, etc.

e) Identifique, al menos una externalidad asociada con alguno de los casos de obsolescencia programada
presentados en el video

Hay diversas potenciales externalidades, tales como:

Personas con trabajos de reparacién de equipos pueden dejar de realizar estos trabajos, ya que los equipos
nuevos podrian ser mas econémicos que los costos de reparacion.

Costos de transportacidon, combustible y otros causados por la busqueda de sitios para poder reparar cosas
danadas por la obsolescencia programada.

LA HISTORIA DE LAS COSAS :

a) En el video se menciona el efecto sinérgico de los quimicos sobre la salud humana. ¢Qué significa efecto
sinérgico?

Efecto sinérgico es la acumulacion de efectos individuales en un efecto de mayor poder o concentracion que
podria hacer un mayor dafio que los efectos individuales.




b) Escriba el nombre de una sustancia quimica mencionada en el documental que tiene efecto tdxico sobre la
salud de las personas.

‘ Hay varias sustancias mencionadas: retardantes bromofluorados y las dioxinas.

c) ¢éCudles son las etapas del ciclo de vida de los materiales, presentadas en el video?

‘ EXTRACCION — MANUFACTURA — COMERCIALIZACION — CONSUMO - DISPOSICION

d) De acuerdo al documental ¢El precio que tienen los productos reflejan el verdadero costo de produccion en
su pais? Justifique su respuesta

‘ No se reflejan los costos reales debido a LAS EXTERNALIDADES AMBIENTALES.

e) ¢Cual es surecomendacioén para reducir los niveles de produccion de basura en el mundo?

PUEDEN HABER MUCHAS RECOMENDACIONES:
Consumir menos

Reciclar / Reusar

Reducir empaquetamiento en productos, etc.




